

□ 徐小维

冒襄是明清之际著名文学家、社会活动家，明神宗万历三十九年出生在南直隶如皋一个富裕的仕宦家庭，天赋聪颖，自幼接受了良好的传统教育，在诗文、书画、篆刻、戏曲、园林等方面均有造诣。著名诗人、艺坛巨匠董其昌深赏其才，至比之为王勃、王维再世。

深受谢灵运影响的冒襄一生酷爱山水、园林，年轻时曾在如皋南郊庄园营建别业，明清易代之后重修水绘园，使之成为闻名遐迩的著名园林。除此之外他还经营过逸园、深翠山房等名胜，晚年更移居匿峰庐，以诗书自遣。《清史稿》冒襄本传记载，冒氏“家故有园池亭馆之胜，归益喜客，招致无虚日，家自此中落，怡然不悔也”。可知园林是冒襄结交友朋、从事社会活动的重要场所，水绘园等名胜之中倾注着他毕生的心血。

位于如皋澄江门外的南郭别业系冒氏庄园，也是冒襄营建的第一个园林，其规模比一般私家园林略大。冒襄《南郭别业记》称：“出城之南折而东不百步，有桥焉，桥横亘濠河之右，水从梁下交分，放乎南江。东海仅六十里耳。河名马塘，有名龙游，以其斗折蟠曲，土人云，当时有蛰龙奔江海，攫擎喷薄，顷刻而成此水势也。江以北无拳石，园林依水，差足浮游，余有别业，渡桥在焉。其地甚平，周方可三十亩。”可知南郭别业占地三十亩，出如皋城南澄江门东折百步即至，北依外城河南岸之水，其西“即龙游之初源，镜涵雪艳，环抱左臂”则龙游河与外城河交汇，龙游河穿园而过，曲折向南，直通长江。庄内“林木葱茏，中耸巨树”，“东北各有层屋回溪，翠木苍黛”，冒襄复“披拂蠲疏，筑岗植松，平沙种竹”，使各处草木与田园、池潭、小桥相掩映，自成格局。《南郭别业记》复记园之“北面万堞画列，如绕背屏障，矗立起城隅。碧甍朱栏相映者，则望江楼也。楼侧秀挺若浮屠者，则定慧禅院之藏经阁也”，则此园北侧借景于城堞及城内的望江楼、定慧禅院藏经阁等，使城内外景观浑融为一，形成了既“隔断红尘三十里”而又“结庐在人境”的一处城市山林。

古代造园多参考风水之学，晋代郭璞《葬经》有“风水之法，得水为上，藏风次之”之说，标示了此学的核心精神。南郭别业三面环水，中间深潭，得水之助，可算是一处风水宝地。别业内“对岸有古庵，时有老僧临流诵佛，庵前多平原古冢”，据冒氏后裔、近代著名学者冒广生考证，此即著名的影梅庵。冒广生《龙游河棹歌》诗后注：“影梅庵，在巢民征君南郭别业，其地在龙游河左岸，宏济闸之东。董小宛夫人病瘵，卒后即葬庵侧。”陈维崧《妇人集》董姬条注：“姬后夭，葬影梅庵旁。”陈氏曾读书水绘园中，见闻真切，说董小宛“葬影梅庵旁”，自然是可靠的佐证。另据冒襄《影梅庵忆语》：“虞山宗伯送姬抵吾皋时，余待家君饮于家园。仓卒不敢告严君，又侍饮至四鼓，不得散。荆人不得余归，先为洁治别室……姬扃别室，却管弦，洗铅华，精学女红……姬在别室四月，荆人携之归。”董小宛初入冒家，所居“别室”即为影梅庵，四个月后才在冒襄原配苏夫人的导引下迁入如皋城内的冒宅。董小宛与冒家的因缘始于影梅庵，亦终于影梅庵，冒襄怀念小宛的专文取名《影梅庵忆语》，盖有深意存焉。

如皋国际马拉松观感

□冒有祥

(一)

哨响出如梭，赛事前头无界河。肤色随同春色起，婆娑。老少无分汉与娥。

顾盼路中过，目不斜视一半多。此种疏狂应执着，颤颤。摘冠猜知那黑哥。

(二)

一路彩旗飚，畅有通途靠警方。锣鼓喧天歌舞闹，狂欢。迎送飞人十里长。

肤色不同妆，一样奔跑一样强。扯破喉咙呼起劲，街坊。今日东皋喜满堂。

如皋国际马拉松开跑

□陈骏骅

英才荟萃东皋地，豪杰齐奔雄水畔。四处春光迷客眼，古城百卉散幽香。天公降下烟丝雨，选手争先意气昂。漫漫人生如比赛，孜孜不懈莫彷徨。

寻访如皋摩诃山

□马志刚

早春二月，乍暖还寒，迎着江风，我搭乘汽渡，前往长江南岸，去寻找一直以来心心念念的摩诃山。

摩诃山是如皋历史上惟一的石头山。翻开史册典籍，找到不少关于此山的记载。摩诃山，又名磨河山、虾蟆山、段山。宋初，如皋南境在摩诃山以南，摩诃山上有大圣殿。南宋以后，因长江改道，如皋南境受江水侵蚀加剧，摩诃山坍入江中，成为江中孤岛。再后来，山南的水道慢慢淤塞，至上世纪20年代与南岸连成一片。1956年，当地建段山采石场。至1978年，山体因多年开采已夷为平地，接着向地下开采。至1997年，山基已被开采成一个方圆几十亩的湖塘。

如皋地处平原，一马平川，虽有如县志中所载的三台山、碧霞山、观音山、土山等，但究其实质，都不过是一些高大的丘陵而已，惟一可称道的石山，就是摩诃山。作为境内孤品，历代文人墨客都对其赞美有加，有关它的诗词歌赋不胜枚举。

明代诗人丁鹏有《登摩诃山望江》诗云：“驱马悠悠上野山，山僧迎我过禅关。窗间波浪暗飞雪，槛外烟云晓结鬟。”明代诸生吴世式在他的《摩诃山》诗写道：“秀隐摩诃绝点埃，东皋屏蔽重徘徊。一天海色山河在，万顷涛声影自来。”在对岸的张家港，摩诃山亦为备受称颂的秀丽名山，明正统年间的许铁有《段山浮翠》：“屹峙江流砥柱雄，天开图画浪花中。凭栏叠嶂轻岚集，排闼疏棂爽气通。树色四围峰竟秀，波光万顷翠腾空。登临拟向山头坐，占石庄。”

摩诃山（段山）虽已消失，但段山村地名仍在，当地还有能讲一口如皋方言的如皋人后裔。原先段山西尾有段山港，至今也还在。作为一座历史名山，其对于如皋的意义不言而喻。依据有关记载，并仔细对比卫星图，在锁定了摩诃山故址的确切位置后，我带着一份怀恋和景仰，踏上寻访之旅。

循着导航指引，出汽渡后一路向东，几经寻觅，我终于在马路南侧围墙的另一边，发现了一处颇显开阔的湖塘，这便是摩诃山故址。湖塘形态原始，岸边无大树，依稀有一些枯黄的芦苇，显得颇为萧瑟。

遥想当年，这湖面上，曾矗立着美丽的摩诃山。如今山虽不见，这一汪碧水，倒也能引发怀古之幽思。

然而眼前所见又不免让人心忧。张家港沿江开发十分火热，这一带已被列入产业园区，几处巨大的新厂房下，推土机正不停地工作，湖面已被填埋了一大片，或许不久将彻底消失。

带着些许失落的心情，我沿着湖塘北岸一路漫行拍照，希望能够多留下一些故址影像。因为被填土，越往东，湖面变得越小，一道由北岸伸出的狭长土墩吸引了我的视线。走近一看，原来这土墩的尽头竟是石质的。经仔细观察，我确认它就是根植于地下的摩诃山石。相对于主山而言，此石地处偏僻，且地势低矮，所谓“不显山露水”，此为其得以幸存的原因罢。

驻立于此，细细观赏浑然天成的优美石纹，我不由得感慨万千，此石之上，亦有多少先人曾在此留下足迹？窥一石而见全山，有着亿万年历史的摩诃山，总算还有石存世，不免令人欣慰，然而眼前的大开发火热景象，又无法不让人心生忧虑。

摩诃山不只承载了如皋、张家港两地悠久而厚重的人文历史，它也是长江入海口漫长地质演变历史的生动见证，其在地理学与历史文化中的意义显而易见。倘若就此消失，岂不可惜？我想，若是能保护好山石遗存，并在此建一处遗址公园，以留住两地共有的历史记忆，必可成就又一风景名胜。待张皋过江通道建成，如皋人前往摩诃山遗址，亦可谓近在咫尺。倘若对岸无意保留这处遗存，如皋可否尽快收回部分山石，将其安置在精心打造的“摩诃山公园”中，倒也不失为传承城市文脉、发展全域旅游的上佳之举。



摩诃山故址

发展全域旅游的上佳之举。

继续漫步，在不远的地方我又发现了一处山石，石壁平滑，像是被切割过的。仔细找寻，幸许还能发现更多摩诃山遗存。返程前，我在遗址附近的草滩里觅得几块材质相仿的石头，尚不能确定其身份来源，权当是摩诃山的遗石，将其带回如皋，留作念想罢。

历史瑰宝，藏于国家

——包炤生捐献明末清初书画家包壮行墨宝追记

□包宏龙



如皋市长江镇郭园社区包氏一族在先祖于清嘉庆11年编纂的《包氏家乘》中发现，载有迁通八世祖、明朝工部主事“包壮行书画”等字样，并得知清初书画家包壮行“擅长勾勒梅花、水墨竹石，曾作《松柏祝寿图》”等。近日，我又获悉同族本家包炤生曾向南通博物苑捐献包壮行一幅草书的事，于是对包炤生捐字一事和包壮行书画进行了一番追踪和考证，终于领略到了二百多年前这位先祖字画的真容与风采。

据《包氏家乘》记载，八世祖包壮行（字维修，1585—1656）于明崇祯十六年考中进士，任虞部（工部）主事（掌管户籍）。满清挥师南下，定鼎北京后，为笼络人心，一方面礼葬明朝崇祯皇帝，迁明太祖神主于历代帝王庙；另一方面，又尊孔子为“大成至圣文宣先师”。清朝特授包壮行为江南总漕，其不就，遂从南通西南营家中隐居到军山罗汉院，平时挥毫泼墨，吟诗作画，聊以度日。

包壮行的字画，用笔劲挺、爽利，设色鲜丽可人，异常文秀清雅，笔墨流畅、湿润，如行云流水。其1649年作《古木新梅》立轴，佳士得香港有限公司于2015年11月以6万元拍卖。2010年12月16日，朵云轩秋拍包壮行一幅草书扇片以87360元成交。他的书画颇具特色，在南通美术史上的地位是举足轻重的。

包壮行为明末清初士大夫，少时就以文学才华而受人称赞。他三十岁中举，试

卷被作为范文刻印，因为需求者众，书版竟重刻了三次。他还擅长诗词书画等，所以给后代留下了不少的瑰宝。但经历历史的浩劫，这些宝贝已经所剩无几。然而，有一幅草书一直挂在包炤生（包壮行第十一世孙女）的房间里，而且一挂就是若干年。据包炤生女儿缪玉林女士介绍，打记事起，她就记得房间里挂着一幅字，听母亲说是祖上传下来的。她长大后了解到这幅字原来是迁通八世祖包壮行留存下来的为数不多的墨宝之一，而且颇有价值。她极力建议母亲将这幅字捐献给国家。包炤生老太太在征得子女一致同意的情况下，将祖上留存下来的这幅字捐给了南通博物苑。

据南通博物苑资深专家赵鹏老师回忆，

得知这一情况后，他和苑里的同事金峰于2004年6月3日，持博物苑证明到包炤生老太太家了解情况，并谈妥了具体事项。6月7日，包炤生在儿子缪亦林的陪同下，来博物苑捐赠了这幅字。当时是他接待并承办包炤生捐献事宜的——他还特地给包炤生老太太颁发了一本博物苑接受捐赠的《荣誉证书》，赞扬老太太深明大义的做法。

可惜，包炤生老太太于2017年驾鹤西去……赵鹏老师说，此字连同博物苑过去收集到的包壮行的一些书画作品，至今完好无损地保存在博物苑内。

从南通博物苑给包炤生老太太颁发的接受捐赠《荣誉证书》可以看出，包炤生老太太捐赠给南通博物苑的是包壮行草书

白居易诗立幅一件。但是，由于该立幅年代久远，过去又未能妥善保管，字迹已经模糊不清，加之是龙飞凤舞的草书，一般人就更难辨认。笔者曾请教过一直关心并关注此事的包炤生之女缪玉林，她也弄不清墨宝上所书具体内容。最后，多亏南通书法家杨久祥为我指点迷津——原来是唐代白居易的《池上篇》。该立幅的全部内容是：十亩之宅，五亩之园。有水一池，有竹千竿。勿谓土狭，勿谓地偏。足以容膝，足以息肩。有堂有庭，有桥有船。有书有酒，有歌有弦。有叟在中，白须飘然。识分足，外无求焉。如鸟择木，姑务巢安。如龟居坎，不知海宽。灵鹤怪石，紫菱白莲。皆吾所好，尽在吾前。时饮一杯，或吟一篇。妻孥熙熙，鸡犬闲闲。优哉游哉，吾将终老乎其间。白居易，池上篇，为辑桓词兄。石圃老人包壮行。最后还有两方印章。

据分析，包壮行的这幅字是为一个叫“辑桓”的词友所书。但“辑桓”为何人，目前已难以考证。

此次追踪和考证，有一个意外收获——赵鹏老师提供了一条对包家续编家谱十分重要的信息：包炤生之父、民国名人包堃曾牵头续编过一次家谱。可是，经过多方查访，至今未能找到，否则就很有可能将清朝时期到现在的一段包氏血脉延续上——这也是笔者近年来一直想实现的一个愿望。

符杨庄略记

□符陈杼

东符杨庄，在今雪岸居委会22组，居住符氏十五世祖有政后裔。

西符杨庄，在今雪岸居委会6组，居住符氏十五世祖有声后裔。符有声，《如皋县志·义行传》载：“符有声，县之东北乡符杨庄人，浑厚好义。岁荒赈粥以济饥民；施符杨庄田二十亩，为义冢；建观音堂；子三，日纯，日暄，俱国学生；日暄，候选主簿……”日暄生宗仪，宗仪生秀才芝芬，举人芝芳、芝昆昆三人，俗称老三房。

南符杨庄在今雪岸居委会2组、3组，居住符氏十五世有国后裔，有声三子曰纯人继，日纯生宗良字若合，济世良医；若合生秀才芝祥、芝瑞，举人芝敏、芝瑞；芝瑞生千总庆云。

北符杨庄，在今雪岸居委会14组、15组，居住符氏十五世有声五子曰临后裔，曰临生秀才宗藩，举人宗瑛；宗藩生举人芝馨，芝馨生庆云；芝馨生庆麟兄弟六人，俱秀才，称老六房；庆麟生永科昆仲六人，其中秀才三人，称小六房。道光甲辰年，芝馨朝考一等，大刀比试一等，补分府之后，如皋县令范锦泉送巨匾“父子叔侄兄弟举人”道贺。此后，该大门口文官下轿，武官下马。

如皋县教谕李家彬题符杨庄图曰：“符杨庄虽无崇山大川映带左右，而一丘一壑含毫邈然，清淑之气溢楮墨间，既无城市之嚣尘，亦无深山之枯寂，实乃可耕可读，宜风宜雅之区域，永为皋邑名胜。”

时光苒苒，旧貌变新颜。今值重修南通绳武堂符氏宗谱，特撰符杨庄略记以飨。

如皋城里的丰乐桥一带历来是商家必争之地，如今东有“西欧国际”，西有“新文峰大世界”。每天人来人往，车水马龙，好一派繁荣景象。其实上了岁数的如城人都知道，自从上世纪50年代如城拓宽街道，兴建跃进路（现名中山路）以来这里便商铺林立，桥两侧百货、服装、饭店、冷饮、药店、鱼行、水果、蔬菜……几乎吃、穿、用样样齐全，应有尽有。在这块黄金地段上还有一家老字号商店，它就是“丰乐酱酒店”。

“丰乐酱酒店”以靠丰乐桥而得名，沿街朝南、青砖小瓦的店房一进三堂，口间堂店，中间客房，里间仓库。一式阔子门，店内一张木头柜台长有两丈。柜台里面是一字排开的酱缸、酒坛；柜台上陈列的是萝卜条、小黄瓜、生姜等散装酱菜。酱酒店供应的虽然是普通油、盐、酱、醋、酒，但它有几个拿手品种确实非常吸引人的。

就拿常年不脱货的“黄豆老抽”酱油来说吧，是酱酒店用自己收购的黄豆煮熟和面（小麦面粉）、发酵上黄（霉），然后再用盐开水浸泡，日晒夜露，酿制出来的。用它烧红烧肉色泽深红发亮，口味咸甜相宜，让人吃了“打嘴不肯丢”。还有就是店里用菜瓜，又叫“水塔子”腌制出来的“酱甜瓜”。那时如城人过年几乎家家都炒“什锦菜”。这十锦包括：肉丝、金针、香菇、木耳、胡萝卜丝、生姜丝、水芹菜等等。其中有一味“酱甜瓜”是绝对不可少的，过年辈菜较多，而“什锦菜”以蔬为主，适合冷吃，拌上鲜甜清脆的“酱甜瓜丝”如锦上添花，吃起来更加脆嫩可口，趣味无穷。

每天夜幕降临，酱酒店的“碗儿酒”生意便兴隆起来，“碗儿酒”就是不用酒杯，而是将酒直接从酒坛里倒在“三红碗”里喝。一两、二两、半斤不等，有“瓜干酒”也有“粮食酒”。下菜便是猪头肉，“盐生果”、“五香蚕豆儿”等等。客堂里几张木板桌，几条长板凳，有一人独自喝的，也有几个人小聚的。时事新闻，天南海北，荤素段子，“酒经”四起。那场景，那气氛真不亚于北京的“大碗儿茶”。

夜黑了，“丰乐酱酒店”门前的老梧桐树上挂满了“满天星”彩灯，闪闪发光。打酱油的、喝“碗儿酒”的、卖五香蚕豆儿的、乘凉的，熙熙攘攘、穿流不息。这往昔的灯景夜市至今依然在我“脑屏”里呈现。

柯尚敏

丰乐桥边的『丰乐酱酒店』